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DI COSA CI OCCUPEREMO OGGI

LE PRINCIPALI NOVITA’ E I VANTAGGI DEL NUOVO 
MODELLO DI DICHIARAZIONE

LA  COMPILAZIONE E LA TRASMISSIONE DELLA    
DICHIARAZIONE

IL RUOLO DEI SERVIZI TELEMATICI

Direzione Provinciale di Bergamo
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PARTE I

LE PRINCIPALI NOVITA’ 
E I VANTAGGI DEL NUOVO MODELLO 

DELLA DICHIARAZIONE 
DI SUCCESSIONE TELEMATICA

Direzione Provinciale di Bergamo
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LA DICHIARAZIONE DI SUCCESSIONE 
PRIMA DEL 23 GENNAIO 2017

PRESENTATA:

presso un Ufficio Territoriale appartenente alla DP di 

competenza del de cuius

solamente in modalità cartacea, tramite il modello 4

dall’erede, un suo delegato o dall’intermediario

con o senza appuntamento CUP

Direzione Provinciale di Bergamo
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LA DICHIARAZIONE DI SUCCESSIONE 
DOPO IL 23 GENNAIO 2017 

E FINO AL 31 DICEMBRE 2018

INVIATA:

dalla propria postazione o presso l’U.T. di competenza del  

de cuius (determinata in base al suo ultimo domicilio)

in modalità sia cartacea (obbligatoria per le dichiarazioni 
relative a successioni aperte prima del 3 ottobre 2006) 
sia telematica 

se con modello 4 dall’erede, un suo delegato o    
dall’intermediario presso l’U.T. competente

se con il nuovo modello, dall’erede o un suo delegato
presso l’UT competente

con o senza appuntamento tramite CUP

Direzione Provinciale di Bergamo
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LA DICHIARAZIONE DI SUCCESSIONE 
DAL 1° GENNAIO 2019

DOVRA’ ESSERE INVIATA 

ESCLUSIVAMENTE

IN MODALITA’ TELEMATICA 

ECCEZIONI :
MODIFICATIVE/INTEGRATIVE/SOSTITUTIVE/AGGIUNTIVE 

DI   MOD. 4 (dichiarazione di successione cartacea)

SUCCESSIONI APERTE PRIMA DEL 3 OTTOBRE 2006

Direzione Provinciale di Bergamo
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LE PRINCIPALI NOVITÀ DELLA 
DICHIARAZIONE TELEMATICA

Compilazione e trasmissione della dichiarazione, completa di
allegati, on line attraverso i canali telematici Entratel e
Fisconline.

La dichiarazione va presentata esclusivamente in via
telematica tramite i Servizi telematici dell’Agenzia delle
Entrate:

direttamente dal dichiarante dal proprio computer;
dagli intermediari abilitati (es: commercialisti, notai,

geometri, consulenti del lavoro, avvocati, Caf ecc..);
dall’Ufficio Territoriale dell’Agenzia delle Entrate
competente per la lavorazione (ultima residenza nota
del de cuius)

È possibile per tutto il 2018 presentare ancora
la dichiarazione utilizzando il modello 4
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LE PRINCIPALI NOVITÀ DELLA 
DICHIARAZIONE TELEMATICA

Autoliquidazione delle imposte ipotecarie, catastali e dei
tributi speciali con addebito del pagamento in conto corrente del
richiedente o dell’intermediario

Voltura catastale degli immobili automatica, se NON
richiesto diversamente

Dal 15 marzo 2018 è possibile, barrando l’apposita
casella, richiedere una attestazione di avvenuta
presentazione della dichiarazione di successione
telematica (copia conforme della dichiarazione
telematica)

Richiesta di copia conforme della dichiarazione di successione
telematica presso un qualsiasi Ufficio territoriale dell’Agenzia
delle Entrate
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Come posso richiedere l’attestazione di avvenuta 
presentazione della dichiarazione di successione inviata 

telematicamente….?
Contestualmente alla presentazione della dichiarazione
telematica è possibile richiedere l'attestazione di avvenuta
presentazione della dichiarazione telematica (così detta “copia
conforme”)

Per poter ottenere tale documento occorre barrare lo specifico campo
presente nel “Frontespizio” della dichiarazione; in questo caso sarà
rilasciata in via telematica una sola attestazione della
dichiarazione presentata

L’attestazione elettronica, in formato PDF stampabile e
firmata digitalmente, contiene un contrassegno (o glifo), un
codice identificativo del documento e un Codice di Verifica del
Documento (CVD) tramite i quali è possibile riscontrare sul sito
dell'Agenzia delle entrate l’originalità del documento stesso
Il servizio di verifica, disponibile sul sito dei servizi telematici
dell'Agenzia, permette di visualizzare la dichiarazione nella sua
interezza
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Come posso richiedere l’attestazione di 
avvenuta presentazione della dichiarazione di 

successione inviata telematicamente….?

Successivamente al riscontro dell'avvenuto versamento
delle somme dovute e della regolarità della dichiarazione,
l’attestazione è resa disponibile al soggetto che ha
trasmesso la dichiarazione (contribuente o intermediario) nella
sezione “Prelevare documenti” presente nell’area riservata dei
servizi telematici dell’Agenzia delle entrate

Si precisa che l’attestazione rimarrà disponibile al soggetto
che ha trasmesso la dichiarazione per sette giorni dalla
prima richiesta di download. Successivamente la stessa potrà
essere richiesta solo presso un qualunque ufficio territoriale

L’attestazione elettronica è utilizzabile una sola volta

10



DR Lombardia – Ufficio Gestione tributi

Come posso richiedere l’attestazione di avvenuta 
presentazione della dichiarazione di successione inviata 

telematicamente…?

L’attestazione è stampabile in modo da produrla agli istituti finanziari
al fine di svincolare i rapporti intestati al defunto

Qualora non si voglia esibire la dichiarazione per intero, in
quanto potrebbe contenere dati che riguardano soggetti terzi o
informazioni non necessarie rispetto a quelle che interessano per lo
sblocco dei conti, non si deve richiedere l’attestazione in sede di
presentazione della dichiarazione telematica, ma occorre rivolgersi
presso un qualunque ufficio territoriale per ottenere l’estratto
della dichiarazione stessa, pagando le relative somme dovute
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La presentazione telematica diretta

Con la trasmissione telematica l’attribuzione della
competenza sarà «trasparente» per il contribuente: la
dichiarazione sarà assegnata automaticamente all’Ufficio
territoriale competente in base ai dati della residenza
presenti in Anagrafe Tributaria

L’autenticazione con le proprie credenziali Fisconline
garantisce la validità delle sottoscrizioni di eventuali
dichiarazioni sostitutive di atto notorio rese dal dichiarante
(quadro EH ed EI)

I VANTAGGI DELLA DICHIARAZIONE 
TELEMATICA
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La presentazione telematica diretta

Il dichiarante potrà visualizzare la dichiarazione trasmessa nel
proprio cassetto fiscale (la stessa possibilità è data anche
all’intermediario)

Il legatario potrà trasmettere una «seconda prima
dichiarazione» on line in autonomia senza recarsi presso
l’ufficio (possibilità preclusa invece ad altro erede che deve
necessariamente recarsi in ufficio)

Le comunicazioni tra l’ufficio e il contribuente/intermediario
avverranno prevalentemente mediante e-mail e/o telefono
(riferimenti obbligatoriamente presenti in dichiarazione), ad
esempio in caso fosse necessario integrare la documentazione
trasmessa

I VANTAGGI DELLA DICHIARAZIONE 
TELEMATICA
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TIPOLOGIE DI DICHIARAZIONI SOSTITUTIVE 
DELLA 

1^ DICHIARAZIONE TELEMATICA

Nel caso di dichiarazioni sostitutive i codici da indicare nel frontespizio
sono:

1 se le modifiche comportano una nuova trascrizione e voltura (es. variazione

dei dati di uno o più beneficiari, dei dati catastali, del valore dell’immobile)

2 se le modifiche non comportano una nuova trascrizione e voltura (es.

variazioni che non riguardano beni immobili, come nel caso dell’indicazione del
c/c)

3 se si vuole esclusivamente integrare o modificare gli allegati presentati con

la precedente dichiarazione (anche per regolarizzare la dichiarazione a seguito di
avviso di liquidazione da parte dell’Ufficio competente).

In questo caso bisogna presentare, una nuova dichiarazione (senza utilizzare
nuovamente quella che si intende integrare), contenente solo il frontespizio, il
quadro EE ed il quadro EG tramite il quale allegare la documentazione.

In ogni caso occorre riportare gli estremi di registrazione della
prima dichiarazione (Anno, Volume e Numero)
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Con la presentazione telematica vengono restituite una serie di
ricevuta:

PRIMA RICEVUTA di accoglimento

SECONDA RICEVUTA di corretta acquisizione (registrazione
/presentazione dichiarazione – Anno, Volume e Numero)

TERZA RICEVUTA relativa all’esito addebito - F24
telematico (Risoluzione 16/E del 25/03/2016)

QUARTA RICEVUTA a seguito del controllo degli allegati
effettuato dall’Ufficio. Contestualmente è resa disponibile nel
cassetto fiscale del dichiarante/intermediario, copia semplice
della dichiarazione

QUINTA RICEVUTA relativa all’esito dell’eventuale
domanda di voltura

I VANTAGGI DELLA DICHIARAZIONE 
TELEMATICA
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Autoliquidazione delle imposte

Mediante la compilazione della dichiarazione telematica il
contribuente/intermediario prende conoscenza delle imposte
liquidate automaticamente dal Sistema

A seguito della trasmissione della dichiarazione di successione
risulteranno a sistema gli estremi di avvenuto pagamento delle
imposte ipotecarie, catastali, di bollo oltre alle tasse
ipotecarie ed i tributi speciali (terza ricevuta)

N.B.: Il pagamento delle somme autoliquidate deve essere 
disposto esclusivamente con addebito in conto corrente

I VANTAGGI DELLA DICHIARAZIONE 
TELEMATICA
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La voltura catastale degli immobili è automatica

La voltura catastale si intende richiesta con il solo invio
telematico della dichiarazione di successione

L’opzione di richiesta di voltura manuale dovrà essere
espressa in dichiarazione (nel frontespizio) apponendo
l’apposito flag in sede di compilazione della dichiarazione

Eccezioni: Se gli immobili ricadono nei territori dove vige il
sistema Tavolare e per quelli gravati da «oneri reali», nel
caso di eredità giacente/eredità amministrata e di trust, la
richiesta di voltura va effettuata presso i competenti Uffici
Provinciali - Territorio dell’Agenzia delle Entrate o gli Uffici
tavolari competenti

I VANTAGGI PER IL CONTRIBUENTE 
DELLA DICHIARAZIONE TELEMATICA
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PARTE II

PANORAMICA SULLA MODALITA’ DI 
COMPILAZIONE E TRASMISSIONE DELLA 

DICHIARAZIONE TELEMATICA

Notizie in aiuto…

www.agenziaentrate.gov.it

https://assistenza.agenziaentra
te.gov.it/assistenza/index.asp?i
dFolder=6090&idServ=1 
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LA NUOVA DICHIARAZIONE DI SUCCESSIONE
IL MODELLO E LE ISTRUZIONI
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LA DICHIARAZIONE DI SUCCESSIONE 
TELEMATICA

UN MODELLO, DUE ADEMPIMENTI

Con la presentazione del nuovo modello di successione, salvo casi
particolari e diversa indicazione in dichiarazione, le volture catastali
verranno eseguite in automatico
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VOLTURA NON AUTOMATICA
CASI PARTICOLARI

Immobili ricadenti nei territori ove vige
il sistema del Libro fondiario (Sistema
Tavolare)

Immobili gravati da oneri reali

Eredità giacente/amministrata

Trust
Alla voltura cartacea, presentata presso l’Ufficio del Territorio
competente, dovrà essere allegata copia della seconda ricevuta, nella
quale è riportata la data di registrazione e i dati di riferimento

Alla voltura cartacea, presentata presso l’Ufficio del Territorio
competente, non deve essere allegata copia della dichiarazione di
successione telematica, perché già in possesso dell’Agenzia delle Entrate
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Tipi di sostitutiva:

Codice 1 richiede nuova trascrizione e nuova voltura
Codice 2 non richiede nuova trascrizione e nuova voltura
Codice 3 integrativa di soli allegati

Per inviare una dichiarazione sostitutiva Codice 1 e 2 bisogna
compilare anche i quadri non soggetti a modifica.
Per la dichiarazione Codice 3 si compila solo il frontespizio e i
quadri EE ed EG

Attenzione: la dichiarazione sostitutiva può essere presentata
direttamente da casa solo dal dichiarante della prima
dichiarazione.

Il legatario, invece, può sempre inviare la propria
dichiarazione on line

LE DICHIARAZIONI SOSTITUTIVE DELLA 
DICHIARAZIONE DI SUCCESSIONE 

TELEMATICA
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SUCCESSIONIONLINE
UNA DICHIARAZIONE A PORTATA DI…MOUSE

I contribuenti e gli intermediari in possesso delle credenziali di accesso
ai sistemi telematici dell’Agenzia possono installare il software sul
proprio pc, per poi selezionare il proprio Profilo Utente attraverso la
funzione Impostazioni presente nella barra degli strumenti.
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SUCCESSIONIONLINE
PUBBLICA, ACCESSIBILE, COMPLETA
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Come usare Entratel
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Link:
https://assistenza.agenziaentrate.gov.it/
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SUCCESSIONIONLINE

Il nuovo modello sostituisce quello approvato con D.M. del 10 gennaio 1992  
(modello 4) ed è utilizzato per le successioni aperte a decorrere dal 3/10/2006
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IL DESKTOP TELEMATICO

Dal 1° dicembre 2016 l'applicativo Entratel non è stato più aggiornato
e, al suo posto, è necessario installare il "Desktop Telematico", uno
strumento più moderno e funzionale che accoglie le applicazioni
distribuite dall'Agenzia delle Entrate per la gestione dei documenti
inviati e ricevuti telematicamente (Entratel, FileInternet, e i vari moduli
di controllo) e provvede a gestirne automaticamente tutti gli
aggiornamenti.
Il Desktop Telematico è disponibile nella sezione Software presente
all’interno della propria area riservata.
Per maggiori informazioni consultare il sito:

https://assistenza.agenziaentrate.gov.it/assistenza/index.asp?idFolde
r=6090&idServ=1
e le FAQ (in particolare quelle relative alla dichiarazione di successione)

http://www.agenziaentrate.gov.it/wps/content/Nsilib/Nsi/Schede/Dic
hiarazioni/Dichiarazione+di+successione/Faq+DichSucc/?page=dichi
arazioniint
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L’ invio della dichiarazione
Il file contenente la dichiarazione di successione, prima di essere
inviato, deve essere firmato e cifrato, in modo da consentire
all’Agenzia di verificare la provenienza dei dati e assicurare la loro
integrità

Tale attività avviene mediante le seguenti applicazioni:
File Internet: per gli utenti del servizio Fisconline, utilizzando la

funzione “Prepara file”, presente nel menù “Documenti”

Entratel: per gli utenti del servizio Entratel, utilizzando la funzione
“Autentica”, presente nel menù “Documenti” dell’applicazione
“Entratel”

Entrambe le applicazioni devono essere scaricate e installate
direttamente all’interno dell’applicazione Desktop
Telematico, utilizzando la funzione Installa Software, raggiungibile
selezionando la voce Applicazioni dalla pagina di Benvenuto
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LA PREDISPOSIZIONE DELLA 
DICHIARAZIONE DI SUCCESSIONE 

TELEMATICA
Il software facilita la compilazione della dichiarazione guidando
l’utente nella fase iniziale:

mediante l’inserimento in automatico di alcuni dati nelle
rispettive sezioni

previa risposta alle domande preliminari sulla presenza nell’asse
ereditario di determinati cespiti, attivando in automatico i
relativi quadri di cui è composta

effettuando un controllo immediato sulla coerenza dei dati
inseriti e impedendo la chiusura dei quadri in caso di omissione
o errore di alcuni elementi inseriti, specificando il campo da
modificare e/o integrare

variando in automatico i quadri collegati tra di loro e
liquidando le imposte dovute in autoliquidazione (quadro EF)
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SUCCESSIONIONLINE
UN SOFTWARE CHIARO E INTUITIVO

Il software è in modalità stand alone ossia non compila in automatico i
dati anagrafici, ma segnala l’errore in presenza di dati discordanti,
come in caso di codice fiscale errato
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Le risposte fornite dal contribuente attivano man mano i 
quadri necessari a ciascun richiedente

SUCCESSIONIONLINE
UN SOFTWARE CHIARO E INTUITIVO…..
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SUCCESSIONIONLINE
UN SOFTWARE PIÙ ORGANIZZATO!

…non più le dichiarazioni modificative, integrative o aggiuntive; resta solo la
dichiarazione telematica di successione sostitutiva (Codici 1 – 2 – 3)

33



DR Lombardia – Ufficio Gestione tributi

I QUADRI DELLA DICHIARAZIONE 
DI SUCCESSIONE TELEMATICA

FASCICOLO 1
Quadro EA – Eredi, legatari e altri soggetti

Quadro EB – Attivo ereditario catasto terreni

Quadro EC – Attivo ereditario catasto fabbricati

Quadro ED – Passività e altri oneri

Quadro ER – Rendite, Crediti e altri beni

Quadro EE – Prospetto riepilogativo asse ereditario

Quadro EF – Liquidazione delle imposte ipotecarie, catastali e altri 
tributi

Quadro EG – Elenco documenti, certificati e dichiarazioni sostitutive

da allegare alla dichiarazione

Quadro EH – Dichiarazioni sostitutive, agevolazioni e riduzioni

Quadro EI – Dichiarazioni utili alla voltura catastale – discordanza 
dati intestatario e passaggi intermedi non convalidati da 
atti legali
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I QUADRI DELLA DICHIARAZIONE 
DI SUCCESSIONE TELEMATICA

FASCICOLO 2

Quadro EL - Attivo ereditario terreni sistema tavolare

Quadro EM - Attivo ereditario fabbricati sistema 
tavolare

Quadro EN - Aziende
Quadro EO - Azioni, obbligazioni, altri titoli e quote 
sociali

Quadro EP - Aeromobili

Quadro EQ - Navi e Imbarcazioni

Quadro ES - Donazioni e atti a titolo gratuito
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…. PIÙ AGEVOLE, PERCHE’…

Compilato il frontespizio si attiva
l’elenco dei quadri necessari e di quelli
per il quale si è risposto «si» alle
domande iniziali. In ogni momento è
possibile «abilitare» o «eliminare»
i vari quadri

Quelli necessari sono

• EA elenca i chiamati all’eredità e i 
legatari (vanno inseriti anche i 
soggetti che hanno rinunciato)

• EG riporta i documenti da allegare

• EE espone il prospetto riepilogativo
e rende disponibile il pulsante di
creazione file
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…. PIÙ DETTAGLIATO, PERCHE’….

Per ogni cespite è necessario indicare, oltre alla quota di possesso, le quote
di ripartizione fra i soggetti aventi diritto all’eredità. Nella successione per
legge basta cliccare per ottenere una devoluzione automatica. Il soggetto
beneficiario che ha rinunciato all’eredità va indicato nel quadro EA ma non
deve essere inserito nel campo relativo alla devoluzione.
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…. MENO RICHIESTE, PERCHE’ ….
(IL QUADRO EH)

Con la compilazione del quadro EH il dichiarante può rendere le
dichiarazioni sostitutive di atto notorio o di certificazione, senza allegare la
copia del proprio documento di identità, per attestare

la morte del defunto
lo stato di famiglia del defunto, degli eredi e dei legatari
la conformità all’originale delle copie dei documenti allegati
la sussistenza dei requisiti necessari per la richiesta di 
agevolazioni fiscali da parte del dichiarante

Le dichiarazioni sostitutive rese dai soggetti diversi dal dichiarante
vanno allegate al quadro EG (unitamente al documento identificativo)
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…. MENO DOCUMENTI, PERCHE’….
(IL QUADRO EG)

Alla dichiarazione 
vanno allegati tutti 
quei documenti 
previsti dalla norma e 
necessari al controllo 
e alla liquidazione, ad 
esempio:
• albero 

genealogico
• testamento
• passività
• altre 

dichiarazioni 
sostitutive con i 
relativi 
documenti 
d’identità
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COME ALLEGARE 
I DOCUMENTI NECESSARI?

Gli allegati devono
essere in formato
PDF/A-1a; PDF/A-
1b oppure TIF e/o
TIFF

Help:
All’interno del portale
di ENTRATEL o di
FISCONLINE è
presente un servizio
di validazione e
conversione dei file
da allegare
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UN SOLO OBBLIGO: CONSERVARE 
I DOCUMENTI IN ORIGINALE

L’intermediario deve aver cura di conservare
per 10 anni

l’originale della dichiarazione di successione
trasmessa e firmata dal dichiarante

gli originali delle dichiarazioni sostitutive di atto
notorio rese dagli eredi o legatari

tutti i documenti allegati

nonché copia dei relativi documenti di identità
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I VANTAGGI: 
IL CALCOLO AUTOMATICO 

(I QUADRI EE/EF)

Il prospetto riepilogativo delle imposte da pagare in autoliquidazione diventa
unico e parte integrante della dichiarazione. L’ammontare dei tributi da versare è
chiaro e uniforme per tutti

Novità
N.B. Il prospetto comprende i campi relativi alle sanzioni autoliquidabili in
caso di ravvedimento operoso. Per ottenere un calcolo corretto, in caso di
dichiarazioni di successione sostitutive telematiche, è necessario indicare le imposte
ipotecaria e catastale già versate per la stessa successione nelle precedenti
dichiarazioni e solo il numero di circoscrizioni di pubblicità immobiliare interessate da
nuove trascrizioni
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IL QUADRO EA, COSA INDICARE? 
Eredi, legatari e altri soggetti

In questo quadro vanno indicati i dati degli eredi (ovvero dei chiamati 
all’eredità), dei legatari, anche se rinunciano all’eredità (indicare 
sempre codice fiscale e non P.IVA)

Nel caso in cui un erede sia anche destinatario di un legato, occorre 
compilare due righi assegnando allo stesso soggetto il codice di 
riferimento (in un rigo il codice 1 quale erede ed in un altro il codice 2 
quale legatario). 

Gli eventuali altri soggetti da indicare nel Quadro A sono:

Il coniuge/parte dell’unione civile superstite rinunciatario che non
ha rinunciato al legato ex lege (mantenendo il diritto di abitazione)

Il trustee. Nel caso di più soggetti beneficiari finali occorre
compilare più righi

Gli altri soggetti (es. curatela/eredità amministrata, inserendo il
codice fiscale della curatela)
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IL QUADRO EA A COSA SERVE?

Nel Quadro EA per ciascun soggetto della slide precedente deve 
essere specificata:

la qualità di successore (erede, legatario, chiamato…) ed i suoi  
dati identificativi (data di nascita, luogo di nascita…)

l’eventuale rinuncia alla successione

l’eventuale disabilità riconosciuta grave in base all’art. 3, 
comma 3, della legge n. 104/1992

il cognome e il nome o la denominazione/ragione sociale

in caso di successione per rappresentazione, il codice fiscale 
del rappresentato ed il suo grado di parentela col de cuius

in caso di costituzione per testamento di un trust, indicare il 
codice fiscale del trust e dell’eventuale beneficiario finale (in 
caso di più beneficiari, andranno compilati altrettanti riquadri) 
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IL QUADRO EB A COSA SERVE?

In questo quadro vanno dichiarati gli immobili 
iscritti nel catasto terreni inclusi nell’attivo 

ereditario
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IL QUADRO EC A COSA SERVE?
In questo quadro vanno dichiarati gli immobili iscritti 

nel catasto fabbricati inclusi nell’attivo ereditario

Provincia 
e comune Codice 

catastale

Quota di 
possesso Diritto

Spazio per eventuali 
immobili graffati
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COSA SI INDICA NEI CAMPI “COMUNE 
AMMINISTRATIVO” E “CODICE 

COMUNE”? 
1. Comune amministrativo
Va riportata la denominazione attuale del Comune amministrativo
nel quale si trova il bene ereditario anche se non corrisponde a
quello indicato sulla visura catastale

2. Codice Comune
Si tratta del codice catastale (di 4 o 5 cifre) del Comune dove si
trova fisicamente il terreno/fabbricato che in genere coincide con
quello amministrativo (se non si verificano modifiche dei confini come
invece accade quando la costituzione di nuovi comuni è ancora in corso)

Deve essere quello indicato sulla visura catastale al momento
della presentazione della dichiarazione (ad esempio A345 per la città
di L’Aquila; A345F per L’Aquila sezione di Preturo)

Se i due codici non coincidono devono essere inseriti

la denominazione del comune amministrativo;

il codice del comune catastale presente sulla visura, anche se
corrispondente ad una diversa denominazione.
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FACCIAMO UN ESEMPIO……

Ad esempio:
Se la successione di beni riguarda un terreno che si trova
fisicamente nel Comune di San Cesareo (Roma) ma al
momento della presentazione della dichiarazione le
variazioni circoscrizionali non sono state completate, per
cui il comune catastale corrispondente è ancora Zagarolo,
nel quadro EB della dichiarazione deve esser inserito

come comune amministrativo San Cesareo

come codice comune il codice M141 corrispondente
al comune catastale (Zagarolo)

L’elenco aggiornato dei Comuni catastali e amministrativi è
consultabile sul sito Internet dell’Agenzia delle Entrate.
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UN AIUTO : LA CONSULTAZIONE DELL’ARCHIVIO 
DEI COMUNI

Attualmente il sito istituzionale dell’Agenzia delle Entrate rende
disponibile il servizio per la consultazione dell’Archivio dei comuni
e degli stati esteri utilizzando un captcha.
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COSA TROVO NELL’ARCHIVIO DEI COMUNI?
Accedendo al servizio «Consultazione Archivio Comuni e Stati 
Esteri» è possibile consultare l’elenco dei Comuni aggiornato in 
tempo reale e le relative variazioni
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QUALI ALTRI DATI VANNO 
INSERITI NEL QUADRO EB?

Nel quadro EB deve essere indicata la superficie
dell’immobile espressa in ettari, are e centiare
• Se una particella di terreno è “porzionata” (in relazione alla

diversità delle colture su di essa presenti) occorre sommare le
superfici delle diverse porzioni e riportare il totale nei relativi
campi.

• Analogamente, devono essere sommati i redditi dominicali
riportandone il totale nello specifico campo.

Esempio di particella «porzionata»:
Foglio Particella
16 157

Porz. Qualità Classe Superficie (m²) Reddito
ha are ca dominicale

agrario
AA SEMINATIVO 4 30 94 Euro 17,58 Euro
3,99

AB PASCOLO ARB U 2 08 41 Euro 26,91 Euro
5,38
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COME SI INDICANO LE QUOTE DEGLI EREDI 
NEI QUADRI RELATIVI AI BENI DELL’ATTIVO 

EREDITARIO ?

Nella sezione «devoluzione» presente nei quadri relativi ai beni
dell’attivo ereditario (ES: EB – EC - EL – EM – EN):

In corrispondenza di ogni cespite bisogna compilare la
relativa «sezione devoluzione», dove devono essere indicate
le quote di ripartizione di quel bene fra i soggetti aventi
diritto all’eredità

Non devono essere indicati i dati riferiti al soggetto
beneficiario che ha rinunciato all’eredità, seppur indicato
nel quadro EA

Devono essere riportati il numero del rigo ed il numero
progressivo del modulo del QUADRO EA in cui è stato
indicato il soggetto beneficiario a cui la quota è devoluta

ATTENZIONE : in caso di successione legittima la devoluzione
avviene in automatico cliccando sul tasto apposito
«Compila/azzera sezione» nel campo Devoluzione.
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FACCIAMO UN ESEMPIO….. 

Ad esempio:
Due soggetti beneficiari (indicati rispettivamente nel
rigo EA1 e EA2 del modulo n.1 del Quadro EA).

Le colonne “Rigo N.” e “Mod. N.” della sezione
devoluzione devono essere valorizzate
rispettivamente con:

• il numero 1/1 per indicare il soggetto presente nel
1° rigo EA1;

• il numero 2/1 per indicare il soggetto presente nel
2° rigo EA2.

53



DR Lombardia – Ufficio Gestione tributi

LA COMPILAZIONE AUTOMATICA 
DELLA SEZIONE «DEVOLUZIONE» 

In caso di successione per legge la sezione devoluzione
verrà precompilata dall’applicativo software in base al
grado di parentela e quindi alle quote spettanti ai beneficiari, il
tutto rapportato al diritto del defunto.

Il software non gestisce la devoluzione in favore degli
ascendenti in quanto non distingue il ramo paterno o materno;

La successione per rappresentazione viene gestita in
automatico fino al 3° grado di parentela;

In caso di successione testamentaria la compilazione dovrà
avvenire manualmente, secondo le disposizioni di ultima
volontà.

Il software di compilazione controllerà che le quote ed i diritti
scomponibili siano coerenti con il diritto de defunto.
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FACCIAMO UN ESEMPIO SU UN 
FABBRICATO…

Mettiamo a confronto le quote riportate in 
devoluzione e le quote riportate sul 240/volture
Ad esempio:
Oggetto successione: fabbricato categoria A/2

Tipologia di diritto posseduto dal defunto: Proprietà 

Quota di possesso del defunto: 50% 

Tipo successione: per legge

Beneficiari: EA1 (coniuge), EA2 (figlio 1), EA3 (figlio 2) e EA4 
(figlio 3)

• Quota devoluzione da indicare in dichiarazione: 1/3 
al coniuge, 2/3 ai figli (2/9-2/9-2/9);

• Quota riportata in Voltura: EA1, 1/6 proprietà; EA2, 
1/9 proprietà; EA3, 1/9 proprietà; EA4, 1/9 proprietà.
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…. ED UN ESEMPIO SU UN 
TERRENO

Ad esempio:
Oggetto successione: terreno

Tipologia di diritto posseduto dal defunto: Proprietà 

Quota di possesso del defunto: 20% 

Tipo successione: per legge

Beneficiari: EA1 (coniuge), EA2 (figlio) e EA3 (figlio)

• Quota devoluzione da indicare in 
dichiarazione: 1/3 al coniuge, 2/3 ai figli (1/3-
1/3)

• Quota riportata in Voltura: EA1, 1/15 
proprietà; EA2, 1/15 proprietà; EA3, 1/15 
proprietà
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COME SI INSERISCE LA RICHIESTA DI 
AGEVOLAZIONE «PRIMA CASA» NEL QUADRO 

EC ?

Campo codice agevolazione da inserire 
in ogni devoluzione e per ogni erede 

Elenco agevolazioni
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COME SI INDICA IL DIRITTO DI 
ABITAZIONE NEL QUADRO EC?

Per indicare l’esistenza del diritto di abitazione in capo
al coniuge superstite è necessario compilare il campo
«Diritto di abitazione» del quadro EC con riferimento al solo
immobile su cui, con l’apertura della successione, si
costituisce il diritto di abitazione (articolo 540 del codice
civile)

Pertanto, se il coniuge superstite rinuncia all’eredità ed al
diritto di abitazione ex lege non può compilare tale casella.

L’agevolazione, qualora richiesta, si estende anche
alle quote dell’immobile spettanti agli altri beneficiari
presenti nella sezione “Devoluzione”
N.B.: il diritto di abitazione spettante ex lege al coniuge
superstite, indicato nel relativo campo, viene riportato nella
trascrizione del certificato di successione e volturato al pari degli
altri diritti presenti nella sezione “devoluzione”
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IL QUADRO EG A COSA SERVE?
Questo quadro deve essere utilizzato per allegare ogni 
tipologia di documento necessario ai fini della corretta

presentazione della dichiarazione di successione telematica

Pulsante per acquisire le richieste di 
agevolazione da parte di soggetti 
diversi dal dichiarante
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In 
automatico

IL QUADRO EH A COSA SERVE?
Questo quadro deve essere utilizzato da chi presenta il
modello, per rendere le dichiarazioni sostitutive di
certificazione o di atto di notorietà da allegare alla
dichiarazione di successione telematica, nonché per
richiedere l’applicazione delle agevolazioni sulle imposte
ipotecarie e catastali e le riduzioni dell’imposta di successione
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PARTE III

SIMULAZIONE E SUGGERIMENTI
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ESEMPIO COMPILAZIONE
Successione legittima – il software
precompila la sezione devoluzione

De cuius: Bianchi Mario, nato a Roma il 01/02/1955
(C.F. BNCMRA55B01H501Y)

Eredi: coniuge, Rossi Maria, nata Roma il 01/01/1959
(C.F. RSSMRA59A41H501B) e 1 figlio, Bianchi Francesca
nata a Roma il 01/01/1980 (C.F. BNCFNC80A41H501L);

1 terreno di valore €. 40.000,00;

1 A/3 di valore €. 100.000,00 – agevolazione prima casa
richiesta da coniuge;

1 fattura spese funerarie per 1,033 € (valore massimo)

1 conto corrente presso banca UBI saldo attivo €.
50.000,00
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PARTE IV

GLI ESITI DELLA TRASMISSIONE DELLA 
DICHIARAZIONE E LA VOLTURA 

AUTOMATICA

DR Lombardia - Ufficio Gestione tributi
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AGGIORNAMENTO COSTANTE 
LE RICEVUTE

Il sistema telematico restituisce una serie di
ricevute che consentono di tenere sotto controllo
la lavorazione della dichiarazione inviata:

1. Esito di avvenuta trasmissione del file e
relativo protocollo telematico

2. Esito di attribuzione degli estremi di
registrazione e ufficio competente

3. Esito di addebito in c/c

4. Esito di regolarità della dichiarazione inviata e
disponibilità di copia semplice della
dichiarazione

5. Esito della domanda di voltura
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DOVE POSSO TROVARE LE 
RICEVUTE?
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RICEVUTA 1
ESITO DI AVVENUTA TRASMISSIONE
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RICEVUTA 2 
ATTRIBUZIONE ESTREMI DI REGISTRAZIONE
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RICEVUTA 3 
ESITO ADDEBITO EFFETTUATO
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RICEVUTA 4 
ESITO REGOLARITA’ E RILASCIO COPIA SEMPLICE
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In fase di voltura automatica il sistema
effettua i seguenti controlli:

controllo del soggetto contro (de cuius) negli
archivi catastali;

controllo esatta corrispondenza tra il diritto
attribuito al de cuius negli archivi catastali e il
diritto portato in devoluzione;

controllo sulla congruenza tra le quote sulle
quali il soggetto contro aveva titolo e quelle
portate in devoluzione

RICEVUTA 5 
ESITO VOLTURA
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RICEVUTA 5 
ESITO VOLTURA
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LA VOLTURA AUTOMATICA 

I tributi dovuti per le volture catastali sono versati in
autoliquidazione unitamente a quelli dovuti per la
trascrizione del certificato di successione (euro 90,00 di
tasse ipotecarie per ogni circoscrizione di pubblicità
immobiliare).
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CONTROLLI AUTOMATICI

Una volta redatta la nota di voltura, il sistema procede, nei casi
previsti, alla voltura automatica, effettuando i seguenti
controlli:

Controllo del soggetto contro (de cuius) negli archivi catastali

Controllo della esatta corrispondenza tra il diritto attribuito al
de cuius negli archivi catastali e il diritto portato in devoluzione

Controllo sulla congruenza tra la quote sulle quali il soggetto
contro aveva titolo e quelle portate in devoluzione
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La nuova dichiarazione di successione e di voltura
consente l’aggiornamento automatico se non ci
sono incoerenze fra quanto presente negli atti del
catasto e quanto indicato nella dichiarazione stessa.

Se si riscontrano discordanze tra gli elementi
identificativi del soggetto intestatario ovvero dei diritti
rappresentati in catasto, rispetto a quelli del defunto, è
necessario compilare il quadro EI, da utilizzare per
le dichiarazioni utili ai fini della voltura catastale.

DISCORDANZE
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QUADRO EI - DICHIARAZIONI UTILI 
ALLA VOLTURA

Nel Quadro EI le informazioni riguardanti la natura e la
tipologia degli eventuali atti non registrati in catasto
vanno indicate con riferimento a ciascun immobile
oggetto di successione.

Il quadro EI va compilato anche in presenza di
passaggi intermedi non convalidati da atti legali.

Con riferimento all’identificativo catastale di ciascun
immobile oggetto di successione, va specificata la
cronistoria dei passaggi intermedi.
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Sia nel quadro EB che nel quadro EC il dichiarante può segnalare

Un’eventuale discordanza tra i dati dell’intestatario dell’immobile in
catasto e il defunto o se ci sono diritti o quote che non corrispondono ai
dati catastali

La presenza di passaggi intermedi non convalidati da atti legali

apponendo un flag sulla casella corrispondente: 

SEGNALAZIONI DI DISCORDANZE
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Nel caso di utilizzo dei flag dovrà essere riempito il quadro EI nel quale:

legali. 

nel caso di discordanza dei 
dati dell’intestatario, 
saranno specificati i motivi 
della discordanza e 
menzionati gli estremi 
degli atti o delle 
successioni pregresse
che giustificano 
l’intestazione catastale e i 
diritti in capo al de cuius

nel secondo caso, saranno 
richiamati i passaggi 
intermedi non 
convalidati da atti legali

IL QUADRO EI
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Nei casi in cui sia stata richiesta la voltura
catastale automatica, il diritto di
abitazione spettante ex lege al coniuge
superstite, indicato tramite flag, viene
riportato nella nota di trascrizione e
volturato in catasto

DIRITTO DI ABITAZIONE
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La procedura, al momento della compilazione del modello, controlla:

Coerenza tra i dati anagrafici ed il Codice Fiscale del de cuius

Coerenza tra i dati anagrafici ed il Codice Fiscale dei soggetti indicati nel
quadro EA

Corretta compilazione i tutti i campi relativi agli identificativi degli immobili
presenti in dichiarazione

Compilazione dei quadro EI, nei casi in cui ne sia previsto l’obbligo

In caso di successione testamentaria, che il diritto e la quota devoluti
siano coerenti con quelli in capo al de cuius

In caso di successione testamentaria, la “quadratura” dei titoli e delle
quote devoluti

CONTROLLI AUTOMATICI

79



DR Lombardia – Ufficio Gestione tributi

ESITI DELLA VOLTURA AUTOMATICA

VOLTURA 
CATASTALE 

AUTOMATICA

ESITI GENERATI DAL SISTEMA TELEMATICO:

A) POSITIVO

Tutti gli immobili 
sono stati volturati 

B) PARZIALE

Non tutti gli immobili 
sono stati volturati 

C) NEGATIVO

Nessun immobile è 
stato volturato

L’esito è comunicato al dichiarante, in via automatica,
con la 5a ricevuta
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VOLTURA 
CATASTALE

IPOTESI A) 

ESITO POSITIVO: Tutti gli immobili sono stati volturati 

Presupposti:

- Corretta identificazione degli immobili che
devono essere presenti in uno stadio attivo
degli atti del catasto (in caso contrario, la
dichiarazione di successione viene scartata
al momento dell’invio del modello);

- Corretta individuazione del de cuius negli
archivi catastali ed associazione a CF già
presente in Anagrafe Tributaria;

- Corretta iscrizione dei diritti da devolvere;

- Quote da devolvere coerenti con quanto
iscritto negli archivi catastali;

- Corretta intestazione , in quanto non vi
sono discordanze derivanti da passaggi
intermedi non registrati o passaggi senza
atti legali.

Viene comunicato che le volture richieste
sono state registrate negli atti del catasto,
sulla base di quanto indicato nella
dichiarazione.

ESITI DELLA VOLTURA AUTOMATICA
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Esito positivo:

SERVIZIO TELEMATICO INTERNET

COMUNICAZIONE DEGLI ESITI DELLA DOMANDA DI VOLTURE CATASTALI EFFETTUATA CON
LA DICHIARAZIONE DI SUCCESSIONE (mod. SUC13) 

Defunto: *********** codice fiscale ****************
Data del decesso: **/**/**** 

Dichiarante: **************** codice fiscale ***************Tipo di dichiarazione: PRIMA 

Numero Terreni: - Numero Fabbricati: 00001 

«Le richieste di voltura sono state acquisite e le volture 
registrate negli atti del catasto, sulla base di quanto indicato 
nella dichiarazione» 

ESITI DELLA VOLTURA AUTOMATICA
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VOLTURA 
CATASTALE

Viene comunicato che gli immobili dichiarati in
successione sono stati volturati sulla base di quanto
dichiarato ad eccezione di alcuni (riportati in
apposita tabella se non superiori a 20) per i quali
sono state riscontrate delle incoerenze

Per gli immobili non volturati in automatico verrà
inviata una specifica comunicazione, nel caso in cui
non siano volturabili, ovvero siano volturabili con
riserva

IPOTESI B) 

ESITO PARZIALE: Non tutti gli immobili sono stati volturati

ESITI DELLA VOLTURA AUTOMATICA
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Esito parziale
SERVIZIO TELEMATICO INTERNET

COMUNICAZIONE DEGLI ESITI DELLA  DOMANDA DI VOLTURE CATASTALI 
EFFETTUATA CON LA  DICHIARAZIONE DI SUCCESSIONE (mod. SUC13) 

Defunto: *********** codice fiscale ****************
Data del decesso: **/**/**** 

Dichiarante: **************** codice fiscale ***************Tipo di 
dichiarazione: PRIMA 
Numero Terreni 00001: - Numero Fabbricati: 00001 

Le richieste di voltura sono state acquisite e le volture registrate negli atti del catasto, 
sulla base di quanto indicato nella dichiarazione, ad eccezione di quelle relative ai 
seguenti immobili, per i quali sono state riscontrate alcune incoerenze: 

Modulo e rigo | Tipo catasto | Riferimenti catastali dichiarazione |(T/F) | Cod. comune| 
Sez.| Foglio| Particella| Sub.|
001 EC001 | F | M031 | | 7 | 279 | 3 |

Per gli immobili sopra indicati, l'Ufficio competente per territorio provvederà ai 
necessari controlli e invierà al dichiarante una specifica comunicazione , nel caso in cui 
la voltura non sia eseguibile o sia eseguibile con riserva. 

ESITI DELLA VOLTURA AUTOMATICA
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VOLTURA 
CATASTALE

IPOTESI C) 

ESITO NEGATIVO: Nessun immobile è stato volturato

Viene comunicato che la richiesta di volture verrà
trattata dall’Ufficio competente per territorio.

Nel caso in cui la voltura non sia eseguibile o sia
eseguibile con riserva, verrà inviata una specifica
comunicazione da parte dell’Ufficio.

ESITI DELLA VOLTURA AUTOMATICA
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Esito negativo

SERVIZIO TELEMATICO INTERNET

COMUNICAZIONE DEGLI ESITI DELLA DOMANDA DI VOLTURE CATASTALI 
EFFETTUATA  CON
LA DICHIARAZIONE  DI SUCCESSIONE (mod. SUC13) 

Defunto: *********** codice fiscale ****************
Data del decesso: **/**/**** 

Dichiarante: **************** codice fiscale ***************Tipo di 
dichiarazione: PRIMA 
Numero Terreni 00001: - Numero Fabbricati: 00001 

Le richieste di voltura sono state acquisite ma non ancora 
registrate negli atti del catasto in quanto sono state riscontrate 
alcune incoerenze. 
L'Ufficio competente per territorio provvederà ai necessari 
controlli e invierà al dichiarante una specifica comunicazione nel 
caso in cui la voltura non sia eseguibile o sia eseguibile con 
riserva. 

ESITI DELLA VOLTURA AUTOMATICA
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E8 ‘Discordanza dati intestatario e passaggi senza atti legali’
(diritti, quote, esattezza identificativi catastali, discordanze derivanti
da passaggi intermedi non registrati o passaggi senza atti legali)

si genera quando la procedura rileva incongruenze e
difformità tra i dati indicati in dichiarazione e quelli presenti
nella banca dati dell’ufficio provinciale del territorio. Ad
esempio, quando nella successione telematica viene inserito
il flag nelle caselle relative a “passaggi senza atti legali” o
“discordanza dati intestatario’’

E16 ‘Voltura automatica sospesa per denuncia di successione
variata dall’ufficio’

si genera quando l’ufficio territoriale modifica alcuni dei dati
(quote, diritti, ecc..) riportati nella dichiarazione di
successione presentata dall’utente, ad esempio per
un’errata trascrizione delle quote indicate in un
testamento

CLASSIFICAZIONE ESITI NEGATIVI
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LA VOLTURA NON AUTOMATICA 

Chi presenta la dichiarazione può decidere di non
procedere automaticamente alla voltura catastale

In questo caso, nella dichiarazione occorre barrare la
specifica casella e sottoscrivere l’apposito riquadro

La domanda di volture cartacea deve essere presentata entro
30 giorni dalla presentazione della dichiarazione di
successione ai competenti uffici provinciali-territorio, con
pagamento dei tributi speciali catastali dovuti e dell’imposta di
bollo.
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Modello cartaceo (MOD. 17T - 98TP per i fabbricati e
MOD. 18T - 13TP/A per i terreni)

Domanda di volture redatta con il pacchetto Voltura
1.1

Alla voltura cartacea dovrà essere allegata copia della
2a ricevuta, rilasciata dopo la presentazione della
dichiarazione di successione, nella quale è riportata la
data di registrazione e gli altri riferimenti (anno, volume,
numero).

Non dovrà essere allegata copia della dichiarazione
di successione perché già in possesso
dell’Amministrazione.

LA VOLTURA NON AUTOMATICA 
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2a Ricevuta – dati registrazione

RICEVUTA DI AVVENUTA REGISTRAZIONE DICHIARAZIONE DI SUCCESSIONE 
E DOMANDA DI VOLTURE CATASTALI ( mod. SUC13) 

Direzione provinciale di L'AQUILA 
In data 28/11/2016 il sistema informativo dell'Agenzia delle Entrate ha 
acquisito con protocollo 16082939450349779 - 000001 la richiesta di 
registrazione telematica della dichiarazione di successione 
di (C. F. de cuius)          trasmessa da           (C.F. Dichiarante)

La dichiarazione è stata presentata il 28/11/2016 e registrata 

al volume 88888 numero 000002 anno 2016 il 28/11/2016. 

LA VOLTURA NON AUTOMATICA 
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LA VOLTURA NON AUTOMATICA

Inoltre, in alcuni casi particolari, non è possibile
richiedere la voltura automatica:

Immobili ricadenti nei territori ove vige il sistema del
Libro fondiario (Sistema Tavolare)

Immobili per i quali il diritto indicato nella
dichiarazione è: “Oneri reali”

Eredità giacente/eredità amministrata

Trust
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LA VOLTURA NON AUTOMATICA

In tali casi, se la successione riguarda immobili ubicati
nei territori dove il catasto è gestito dall’Agenzia delle
Entrate, la domanda di volture deve essere
presentata ai competenti Uffici provinciali -
Territorio, a cui sono versati anche i tributi previsti per
tale adempimento.

Per gli immobili ubicati nei territori dove il catasto è
gestito dalle Province Autonome di Trento e Bolzano, si
applica la particolare disciplina ivi prevista.
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Le domande, i quesiti: 
le risposte dei Tutor dell’Agenzia Entrate

Direzione provinciale di Bergamo
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Direzione provinciale 
di Bergamo

Incontri informativi con
Ordini professionali e Associazioni di categoria

di Bergamo e provincia 

La  Dichiarazione di  successione  telematica 
e domanda di volture catastali

“Tutto con  un semplice Click:
il Fisco facile dell’Agenzia  delle Entrate”

Bergamo, marzo 2018
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